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„Portretul lui Barbu Catargiu” este singura pictură de Theodor 
Aman aflată în colecţia Muzeului Brăilei Carol I. A intrat în patrimoniul 
Muzeului Brăilei Carol I în februarie 1966, în urma unui transfer hotărât  
de ceea ce se numea pe atunci „Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă”. 
Înainte de acest transfer a aparţinut, probabil, Pinacotecii Naţionale. 

Există două portrete ale lui Barbu Catargiu (1807–1862) semnate de 
Theodor Aman, ambele datate 1862, anul în care Catargiu – pe atunci 
primul prim-ministru al Principatelor Române din partea conservatorilor 
– a fost asasinat. Cel de-al doilea portret se păstrează la Muzeul Theodor 
Aman din București. Cele două portrete sunt aproape identice și au ca 
punct de plecare fotografia făcută de Carol Popp de Szathmary în 1859. 

Lucrarea din colecția Muzeului Brăilei Carol I prezenta deformări 
și deteriorări ale pânzei suport, lacune ale pânzei și ale stratului pictural, 
depuneri aderente pe suprafața picturii și urmele unei restaurări vechi, 
deficitare. Pânza suport era fixată pe un șasiu necorespunzător (fără   
pantă și cu pene lipsă). Rezistenţa mecanică a suportului de pânză era 

Fig. 1-2. Ansamblu - înainte de restaurare (față și verso).

Fig. 3. Detaliu - restaurare veche 
(repictare grosieră).

Fig. 4. Detaliu - secționări și zone lipsă suport.
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În urma analizelor făcute care au pus în evidență compoziția 
stratului de preparație și prezența unor pigmenți folosiți în sec. XIX,  
dar  și a testelor de absorbție, s-a hotărât ca pictura să fie dublată 
recurgându-se la metodologia clasică, folosindu-se ca adeziv cleiul 
de pește.

considerabil modificată (fapt ce a dus în timp la rărirea ţesăturii, apariția 
secționărilor (în zona inferioară și în proximitatea marginilor picturii). 
Marginile suportului erau fragilizate, secționate, perforate de cuiele 
ruginite (pe toate cele patru margini).

Stratul pictural nu prezenta o stare prea bună de conservare 
(lacune de mici dimensiuni în partea stângă) și zone de repictare (în 
zona superioară, inferioară și în zona ovalului picturii). Vernisul era 
îmbătrânit și îngloba depunerile aderente.

O problemă de o complexitate deosebită a constituit-o prezenţa 
unei vechi intarsii de pânză montată necorespunzător (prin coasere de 
suportul original) pe o suprafață destul de mare în zona superioară a 
picturii. Toată suprafaţa intarsiei era acoperită de un strat gros de chit și 
repictată într-o manieră grosieră, care altera semnificativ aspectul originar 
al picturii.

Fig. 5. Detaliu - zgârieri ale stratului pictural 
în urma unor manipulări incorecte.

Fig. 6. Detaliu - margini fragilizate ale suportului.

Fig. 7. Detaliu - intarsie de pânză aplicată 
prin coasere (restaurare veche).

Fig. 8. Detaliu - lacune ale stratului pictural.

Fig. 9. Detaliu - depuneri aderente.

Fig. 10-11. Investigații.
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aspirat prin numeroasele mici perforaţii practicate în masă, care au 
permis obţinerea foarte rapid a joasei presiuni dorite. După vidare s-a 
pornit sistemul de încălzire, care s-a menținut maxim 15 minute și apoi   
cel de răcire, astfel încheindu-se procesul de laminare a celor două 
pânze. Apoi s-a montat lucrarea în prese fixe de marmură și în următoarea 
zi, lucrarea s-a ridicat la verticală, pentru ca uscarea să fie deplină (curenţii 
de aer au pătruns prin structura lucrării). În urma operaţiunii de laminare a 
celor două pânze, s-a rezolvat practic consolidarea stratului pictural și a 
suportului de pânză.

După încheierea etapelor de dublare, s-a scos foița japon și a  
urmat îndepărtarea repictărilor, care afectau chipul originar al picturii, 
îndepărtarea depunerilor aderente și a vernisului îmbătrânit și chituirea 
lacunelor cu chit nou de restaurare. Lucrarea a fost montată pe un nou 
șasiu corespunzător (cu pene și pantă), vernisată și integrată cromatic în 
zonele chituite și în zonele cu eroziuni de culoare.

Înainte de demontarea lucrării de pe șasiu, s-a aplicat pe 
întreaga suprafaţă a picturii hârtie japoneză, utilizându-se o 
soluţie de clei de pește cu o concentraţie de 6%. După 
demontarea lucrării de pe șasiul vechi, s-a desprăfuit lucrarea și  
s-a tensionat în benzi de calc, cu fața în jos pe planșeta de lucru. 
Această etapă este premergătoare dublării în sine. Lucrarea   
astfel tensionată a fost curățată pe verso cu bisturiul de 
depunerile aderente. Îndepărtarea urmelor vechii restaurări și 
recompletarea suportului de pânză original cu o intarsie de 
pânză nouă a constituit o etapă obligatorie. A existat o grijă 
deosebită ca pânza aleasă pentru intarsie să fie întru totul  
similară ca grosime și gren cu pânza originală (pânza pentru 
intarsie a fost și ea pregătită în prealabil cu două straturi de clei   
de pește cu o concentrație de 12%). Pentru dublare, s-a pregătit în 
prealabil versoul pânzei originale, dar și pânza nouă de dublare 
cu o soluţie de clei de pește cu adaos de miere de albine (doar 
pentru versoul lucrării) și adaos de conservant (Preventol R80-
1%). Pânza nouă de dublare a fost aleasă cu gren similar cu 
originalul și a fost montată pe un șasiu provizoriu fix, unde aceasta 
s-a preparat cu cleiul de pește, așternut „în spumă” trei straturi, 
având grijă ca să nu treacă „dincolo”. Pânza veche, originalul, s-a 
preparat și ea în trei straturi de clei (12%) cu adaos de miere de 
albine (5%), ultimul strat aplicându-se după scoaterea din benzile 
de calc a pânzei, urmând ca imediat apoi să fie laminată pe pânza 
nouă deja preparată. Dublarea lucrării s-a realizat folosind     
masa de dublare cu joasă presiune (având posibilitatea reglării 
temperaturii și a presiunii). S-a pus în funcţiune pompa de 
presiune și după un timp a început depresurizarea. Aerul a fost  

Fig. 15. Pregătirea noii intarsii de pânză. Fig. 16. Montarea intarsiei de pânză la 
nivel cu suportul original.

Fig. 17.  Pregătirea versoului lucrării pentru dublare. Fig. 18.  Laminarea lucrării pe pânza nouă de restaurare.Fig. 13. Demontarea lucrării de pe șasiu și desprăfuirea 
versoului pânzei de praf și resturi vegetale.

Fig. 14.  Îndepărtarea vechii intarsii de pânză.

Fig. 12. Asigurarea picturii cu hârtie japoneză.
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Este important de precizat că portretul nu a avut 
niciodată – cel puţin nu se știe de-a lungul istoriei sale 
cunoscute – o ramă proprie, înrămarea fiind absolut 
necesară atât din raţiuni de conservare, cât și din raţiuni 
estetice. Dat fiind formatul aparte al portretului – medalion 
pe o pânză întinsă pe un șasiu dreptunghiular, pictura a avut 
nevoie de o ramă specială, cu paspartu oval, care să respecte 
tipologia formală și stilul ramelor din secolul al XIX-lea.        
O astfel de ramă nu a putut fi procurată de pe piaţa 
produselor de serie, trebuind să fie comandată în mod 
special. Cel mai potrivit model de ramă disponibil pe piaţa 
românească s-a dovedit a fi modelul „Ludovic al XV-lea”, 
executat de firma S.C. Roșca's S.R.L., model care se apropie 
cel mai mult de cel al ramelor folosite de Aman însuși.   
Rama din lemn masiv, cu decoraţii în relief, a fost în 
întregime confecţionată manual. Pe suprafaţa ei aurită a   
fost aplicată o patină discretă, pentru conformitate estetică 
și în acord cu vechimea lucrării înrămate.

„Portretul lui Barbu Catargiu” este o operă de o 
deosebită importanţă artistică, istorică și documentară. 
Astăzi, la capătul unei îndelungate și dificile operaţiuni de 
restaurare, ea a fost redată publicului și se regăsește în 
expoziția permanentă a Muzeului Brăilei Carol I.
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Fig. 19. Chituiri ale zonelor lipsă cu chit nou de 
restaurare.

Fig. 23. Montarea lucrării pe un șasiu nou 
profesional.

Fig. 20. Îndepărtare repictare.

Fig. 24-25. Etape ale integrării cromatice.

Fig. 21. Teste de solubilizare a vernisului 
îmbătrânit.

Fig. 22. Teste de solubilizare vernis.

Fig. 26. Ansamblu - după restaurare.
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